

依靠群众自治 参与社区管理 培育文明家庭

崇明新海镇积极创建“生态美丽家园”

破开一堵墙,只顾方便自己进出,或面朝街头开店铺……面对这一城市管理的“顽症”,崇明区新海镇以创建“生态美丽家园”为契机,将突破口放在历史存量“破墙开门”封堵工作上,通过居委干部、社区党员、楼组长、志愿者骨干的带头作用,主动将“破墙开门”封堵,为全体居民群众做示范,同时针对个别居民不配合的情况,由拆违办、城管执法中队、派出所联合开展执法行动,同步落实施工队伍进行封堵,不留死角,全镇23个售后公房住宅小区101处“破墙开门”封堵如期完成。

对“破墙开门”顽症的彻底整治,由此拉开了新海镇2018年创建“生态美丽家园”三年行动计划启动的帷幕。

□记者 忻才康 通讯员 茅俭 唯伟

聚共识、焕激情,“生态美丽家园”自己“绘”

新海镇党政领导感到,创建“生态美丽家园”,旨在进一步改善农场社区群众人居环境,持续深入推动住宅小区综合治理补短板、惠民生工作。于是,该镇依托“大调研”“三联系三服务”等途径,广泛发动机关党员干部和居委会干部,对3500多个常住居民家庭进行入户走访,宣传政策的同时,收集各类问题建议200多条,为后续建设方案优化设计打下了良好基础。同时与纪念改革开放40周年、新海建镇10周年主题宣讲相结合,充分发挥新海岸宣讲团专业优势,在熟悉政策内容基础上到社区进行主题宣传,为群众释疑解惑、描绘美好生活愿景,点燃居民群众建设“生态美丽家园”的激情。

聚合力、齐攻坚

“生态美丽家园”自己“建”

该镇党政领导认为,创建“生态美丽家园”与群众的获得感和幸福

感紧密相连。因此,在创建之初,镇里组织由居委会牵头,召集业委会、物业公司及居民代表,组织召开专题动员会,下发《新海镇“生态美丽家园”建设主要问题排摸表》,并由职能部门做出解释,指导基层开展问题排摸。在业委会、物业公司共同参与下,积极发动群众主动发现上报身边存在问题,一并报至镇房管中心备案审核。落实问题通报。在逐条梳理存在问题基础上,由镇房管中心细化各小区“生态美丽家园”建设负面清单,制定形成“一小区一方案”,召集小区业主进行问题通报,进一步明确整改标准,让群众心有底数、情况清楚。在收到小区问题整改情况核验申请后,由镇房管中心联合镇创城办,对小区问题整改情况进行实地检查,对于确认完成整改的,列入“生态美丽家园”建设候选名单内,未完成整改的小区不能申报“生态美丽家园”建设。第一时间反馈“负面清单”完成情况,并进行集中公开公示,做到公平公正,更好激发、保持群众参与热情,确保检查验收不放水、不走样,



□志愿者向居民宣传创建“生态美丽家园”

问题整改真到位。

据统计,新海一村、二村、体北新村、新苑新村“生态美丽家园”改造工程所涉及总建筑面积98184.65平方米,其中主要建设内容包括屋面维修15000平方米,外立面粉刷等53800平方米,更换门窗2760平方米,楼梯间墙面修复28672平方米,非机动车库维修1800平方米,垃圾房维修90平方米,道路维修20000平方米,绿化改造2800平方米,围墙立面涂料1200平方米,以及监控系统、充电桩等附属工程。这些改造工程的实施或正在实施,让老百姓真切感受到创建“生态美丽家园”所带来的获得感。

与此同时,该镇跃进居民区试点启动“花开新海 芬芳跃进”阳台绿化专项行动,每季度组织居民开展“小微绿地进我家”阳台绿化专题培训课程,建立“阳台绿化交流”微

信群交流花草种养知识,探索开展网上微治理活动;同时开展阳台盆景、最美阳台、阳台绿化“金点子”等评比活动,从中涌现出一大批花卉爱好家庭,为“生态美丽家园”增色添彩。

建机制、促长效

“生态美丽家园”自己“管”

该镇党政领导认识到,创建“生态美丽家园”必须让群众参与管理,通过建立相关机制,使“生态美丽家园”建设持之以恒。

一是强化定期议事和通报机制。该镇建立定期议事制度,将每月15日作为居民议事平台的固定活动日,并向全体居民公开,鼓励广大居民群众参与。探索建立决议通过机制,居民自治形成的决议在两天内需提交居民区党支部审核,党支部通过居务公开栏、楼组长会议、设立意见箱、调查走访等形式,向居

民通报,主动接受居民监督。

二是强化多方联动处置机制。该镇以居民区党支部为核心,通过党建共建,进一步整合业委会、物业公司、驻区单位等工作资源,帮助群众解决实际问题。对居民区层面无法解决,需要镇级部门协调解决的问题,依托网格化综合管理平台向上提交,通过上下联动切实加以解决。

三是以评促优激励机制。该镇开展文明居住积分管理工作,积极培育和选树生态文明家庭,评选2017年度“生态文明家庭”650户,2018年新增“生态文明家庭”不少于150户,力争经过四年努力,到2020年,全镇“生态文明家庭”创建率达60%以上,让崇尚文明、追求生态成为社区居民生活的一股潮流、一种时尚。

口短讯

走进“田间课堂”
爱上崇明农业

由崇明团区委主办、中兴镇与向化镇团委承办的主题为“耕新农业 青春智造”的“青年大学习”之“田间课堂”活动日前在中兴镇万禾农场举办,40余名青年参加。

现场,上海崇明花菜研发中心主任黄成超分享了花菜种植和科研创新创业经历,为青年们上了一堂生动的农业课。

随后,在万禾农场讲解员的带领下,青年们参观万禾有机农场。农场内种植着各种特色蔬菜,借助互联网平台进行智能化管理,通过郊野农场、线上农场、都市农场等多种渠道进行销售。

之后,青年们通过寻找默契农友、食材争夺大作战、新鲜果蔬采摘乐、“饪”性美食大荟萃等一系列活动,体验了食材的采摘、制作过程。青年团员纷纷表示,通过活动,增强了团队凝聚力,增强了青年对现代农业发展的信心,坚定了农创青年继续投身农业发展的信念。

通讯员 施昊豪



捐献造血干细胞 辞别国企当“村官”

——记返回金山漕泾镇乡村工作的青年俞斌欢

□记者 忻才康 通讯员 汤妙兴

在一个寒风凛冽的上午,金山漕泾镇蒋庄村的街头,一行人正在铲除张贴在墙面上、电线杆上黑广告,领头人就是去年7月漕泾镇首例造血干细胞捐献者俞斌欢。“这些黑广告不仅污染环境,还影响村庄的美丽,危害真不小。”俞斌欢正在处理的一块黑广告特别“顽固”,任凭横铲竖磨,还留下一块类似“牛皮癣”痕迹。他拿来清洗剂,喷了又

铲,铲了又喷,三个回合后终于让墙面整洁一新。

辞别国企返回村里工作

今年9月下旬,俞斌欢服从村党支部的安排,辞别国营企业回到蒋庄村工作,正好赶上如火如荼的漕泾镇创建全国文明镇和国家卫生镇是为民谋幸福的创举,人人都有义务和责任时,董大妈等一群老妈妈站起来主动要求加入到捡垃圾队伍中去,从此,在村北的大路口、新村旁活跃着一群老妈妈志愿者,她们逢人就宣传,见垃圾就捡,保持了一方的清洁美丽。

创美丽宅基从自家做起

村里将创建全国文明镇和国家卫生镇的机制引入到村民家庭,组织家家户户开展美丽宅基创建活动。俞斌欢接到任务后二话没说,回家耐心动员父母亲拆除乱搭建,按创建标准一项一项整改,把宅基四周整理得干干净净。自家的创建实践,让俞斌欢体会到转变村民的观念并非易事,在走村访户向村民宣传动员时更是耐心细致。3组一农户私自搭建一个大棚,棚内喂养鸡鸭,还种植不少蔬菜。小俞与村干部上门做工作,被这对老夫妻

